

Posudek na diplomovou práci

PRÁVNÍ ASPEKTY ODSUNU SUDETSKÝCH NĚMCŮ Z ČESKOSLOVENSKA

Odsun sudetských Němců zůstává stále diskutabilní problematikou, a proto téma, které si autor pro svou práci zvolil, můžeme jistě považovat za přínosné. Autor se ve své práci neomezil pouze na obecnou problematiku odsunu sudetských Němců ale i na regionální problematiku odsunu Němců, v tomto případě na oblast Chomutovska odkud autor pochází.

Autor svou práci rozdělil do šesti hlavních kapitol. Práci dále tvoří úvod, závěr, resumé a seznam použité literatury a pramenů. V první kapitole se zaměřil na měnící se česko-německé vztahy období 19. století a počátku 20. století. Podrobně se zde mimo jiné zabývá jazykovou a menšinovou otázkou.

Ve druhé kapitole věnoval pozornost dekretům vydaných jak v exilovém zřízení, tak na osvobozeném území, tj. dekretům, které s touto problematikou souvisely. Především dekrety vydané na území osvobozeného Československa se výrazně dotkly německého obyvatelstva. Kapitola týkající se dekretů je do práce správně včleněna, neboť řada dekretů upravující postavení Němců v době poválečné je i v dnešní době terčem kritiky ze strany některých německých představitelů.

V další části své práce provádí právní analýzu poválečného odsunu, zejména na pozadí Postupimské dohody a dále se věnuje samotnému odsunu Němců z Československa. Předkládá zde pohled jak ze strany české, tak německé k platnosti a závaznosti Postupimské dohody.

V poslední kapitole se zaměřil na průběh odsunu Němců z Chomutovska. Zde rozebírá problematiku postavení německého obyvatelstva v prvních poválečných měsících a dále popisuje počáteční divoký odsun Němců z této oblasti a pak se zaměřuje na jejich pozdější organizovaný transfer. Zde se výrazně projevila autorova badatelská činnost, neboť v této kapitole vychází z archivních materiálů Státního okresního archivu v Chomutově.

Závěr:

Autor práce se zhostil svého úkolu velmi dobře. Nejenže prokázal znalosti dané tématiky ale i prokázal, že ve svém výzkumu dokáže pracovat s archivními materiály, nikoliv pouze se sekundární literaturou. K práci nemám závažných připomínek. Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.

Hodnocení:

Práci klasifikuji známkou výborně.

Otázky k obhajobě:

1. Otázka odsunu Němců na pozadí Košického vládního programu.

V Lovosicích, dne 24. dubna 2021

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.